

助社区建设

编者按

博世在135年的历史中，从未停止过为人类创造美好生活的思考及探索，所以博世中国慈善中心也将“助力社区建设与发展”作为关注领域之一。博世中国下属的56家企业根植社区也服务社区。由于社会问题在不同地区表现各不相同，慈善中心鼓励各地所属公司的员工发挥自身优势并整合企业志愿服务资源，以公益慈善项目为载体，协助解决当地社会问题，以此最终实现企业和所在社区的共同发展。当然，社区项目的种类也是多种多样的，例如，关爱自闭症群体、留守儿童夏令营、乡村净水计划等，不再这里累述。

慈善中心对各事业部开展的社区项目不设专门方向、不做优先排序，唯一的标准就是「需求真实、方案可行」，尽可能为本地社区带来实质型的正向改变。

2012年以来，博世中国各事业部从先前简单的助学项目开始，到现在依据不同的志愿服务优势设计实行社区项目，已累计开展了50多个项目，资助金额超1,600万人民币。这里展示的仅仅是对各事业部持续助力社区的匆匆一瞥。

我们始终会步履不停，温暖继续。



2011-2020 年

运营 **53 个** 公益项目

受益人数达到 **18,000 人次**

该领域累计捐赠额达到 **1,614 万人民币**

1. 青少年教育发展:

捐赠额近 412 万, 运营 15 个项目, 受益群体 3,300 人次。

2. 助力乡村教育:

捐赠额近 161 万, 运营 9 个项目, 受益人 3,400 人次。

3. 特殊儿童教育:

捐赠额近 100 万。自 2017 年, 博世苏州与博世长沙各自先后发起了 5 个“关爱孤独症儿童”的社区项目, 受益人数近千人。

4. 改善环境、提升幸福指数:

捐赠额近 36 万, 运营 3 个项目, 受益群体 5,000 人次。

5. 关爱贫困师生:

捐赠额近 880 万, 运营 19 个项目, 受益群体 4,700 人次。

6. 其他类别:

捐赠额近 25 万, 运营 2 个项目, 受益群体 600 人次。



温暖的力量，博世从不缺席

开拓视野，点亮梦想

博世汽车技术服务（中国）有限公司上海分公司（简称“博世汽车售后上海”）希望不仅为贫困人群，尤其是身处偏远地区的孩子提供物质上的帮助，更要让他们更多地了解外面的世界。基于这一愿景，博世汽车售后上海团队精心设计开发了梦想课程，并由博世志愿者在全国范围开展授课，以此开拓孩子们的视野，帮助他们播下梦想的种子，激励他们更加努力学习。

截止2020年底，博世汽车售后市场超过288人次志愿者们，已经走过了10个省，走访和支持了15所小学，授课长达112小时，受助学生人次超过1,600人。



博世汽车售后上海：梦想系列慈善活动“点亮梦想”



博世力士乐上海：壹乐园项目学校

「体育的乐趣」不该是城市孩子独享的奢侈品

为了助力西部地区乡村体育事业健康有序发展，上海博世力士乐液压及自动化有限公司（简称“博世力士乐上海”）与深圳壹基金公益基金会共同开展壹基金壹乐园运动汇项目。从体育基建、体育教师和学生体育活动三方面提升农村学校体育教学质量，去帮助孩子们在快乐中发展潜能。

以四川省自贡市沿滩区富全镇余山村小学校为例，博世力士乐上海不仅捐资为学校建设了现代化的运动场，还组织员工志愿者走进学校，为孩子带去了趣味运动课和安全教育课，让孩子们在欢声笑语中有所学、有所练、有所得。



博世杭州：走出大山看世界夏令营项目

走向外面的世界，看见更多的可能

针对城乡教育差距大、教育资源分配不均的问题，博世电动工具（中国）有限公司（简称“博世杭州”）和贵州省黔东南州青鸟助学会合作，开展了“走出大山看世界”夏令营活动，让大山里品学兼优的贫困高中生来到城市参与为期一周的夏令营，以此开拓学生眼界，鼓励他们树立长远目标。2017年以来，已先后开展了两期活动，累计帮助38名学生，有300+企业志愿者参与其中。

夏令营充满欢声笑语和爱，为学生及参与其中的博世员工留下了许多美好的回忆，积攒了满满的正能量。夏令营收获了100%的满意度，孩子们在结营问卷中更提到“希望未来做一名志愿者，将这份爱传递下来”。

努力让所有贫困学生享受教育公平

汶川地震后，博世中国捐资重建了黑水木苏小学，但博世汽车部件（苏州）有限公司（简称“博世苏州”）对该学校的支持并未因捐款完成而终结。2010年，黑水木苏助学项目正式启动。博世苏州志愿者组织从学生、教师、基础设施三个层面持续为黑水木苏小学提供支持，以期该校建立可持续性运营机制。

助学项目开展11年以来，除了学校各类硬件设施的系列支持外，博世苏州共长期资助了356名贫困学生，开展了8次来苏教师培训，帮助了40名教师提升教学能力，开拓视野。不仅如此，更是与苏州地区优质学校合作，搭建了在线教师云培训平台。



博世苏州：黑水木苏小学助学项目



博世成都：老龙乡九义校项目

用心点燃期望，温暖留守儿童

留守儿童往往面临与父母分离和教育资源匮乏的双重问题。博世汽车部件（成都）有限公司（简称“博世成都”）部分员工家庭也存在着留守儿童普遍问题，他们对此深有体会。因此，选择学生中留守儿童居多的老龙乡九义校作为帮扶对象。

2016年，博世成都在博世中国慈善中心的支持下，成立了博世梦想基金与博世成都志愿者小组。自此，博世成都持续为九义校师生提供物资支持，也邀请孩子们参与博世成都家庭日活动、夏令营等活动，让孩子们有机会走出大山，开拓视野，感受温暖。

项目开展了4年，先后举办了7次主题活动，21名博世志愿者参与其中，帮助了400多名学生及50名教师。

星星之光，相互照耀

每100名儿童就有1名患自闭症障碍。他们仿佛生活于平行星球，孤独而遥远，因此被称为“星星的孩子”。博世汽车部件（长沙）有限公司（简称“博世长沙”）与长沙市芙蓉区唯爱特殊儿童融合教育中心及长沙市慈善基金会合作，开设融合课堂，挖掘并培养自闭症谱系儿童的兴趣技能，并通过公益课堂向大众普及自闭症及其治疗相关知识，希望以点滴之力帮助“星星的孩子”融入社会，以此缓解谱系儿童家庭压力。

项目开展两年来，累计开展了16场活动，328人次博世志愿者参与其中。其中，受益特教老师226人次，受益谱系儿童114人次，受益谱系儿童家长252人次。



博世长沙：自闭症康复教育援助计划

助力优秀青年的人生发展，构架校企连接的桥梁

为响应博世加速成为物联网公司的愿景和支持无锡高等教育事业的发展，博世汽车柴油系统有限公司（简称博世无锡）自2014年起与江南大学物联网学院展开合作，支持江大培养高质量的物联网创新型人才。

项目至今已成功运行7年。博远海外奖学金共资助了近540名品学兼优的学子完成学业及海外交流，扩展了他们的学习空间和资源，提升了他们国际化视野和学术能力；同时，博动未来创意挑战赛、电子设计竞赛等已吸引近790支参赛团队，参与学生超3600人次，培养了学生敢于创新、勇于实践的精神与能力，受到学院领导和师生的高度认可。



博世无锡：江南大学“博远 & 博动未来”计划



博世热力北京：博世吾水计划

为乡村水安全尽点滴之力

作为博世中国能源与建筑技术板块的一员，博世热力技术（北京）有限公司（简称“博世热力”）在2019年携手最早以公益性质反馈处理农村水质问题的专业化服务平台——MyH₂O吾水信息平台，展开了“博世吾水计划”。针对河北地区2个存在水质安全问题的乡村社区，通过捐赠公益水站提升项目地饮用水水质，让当地村民喝上放心水。同时，通过开展线上线下结合的水安全科普课堂，以寓教于乐的方式普及相关知识，提升当地村民和孩子们的水资源和饮水安全意识。

博世科技与爱心，成就莫高窟之美

敦煌莫高窟是丝绸之路上的艺术瑰宝。然而由于年代久远，洞窟内的壁画和塑像十分脆弱，颗粒物浓度超标（沙尘暴）就会对其产生致命的影响。

在参加了为期40天的“敦煌文化守望者”全球志愿服务项目，认识到莫高窟保护的痛点后，博世中国员工赵宇于2018年正式向博世中国慈善中心提出“希望利用物联网技术为莫高窟搭建一套颗粒物浓度监测预警系统”方案。在他倡议下建立的预警系统，利用动态实时调整传感器采样率技术，能够精确地反应实时颗粒物状况并给出预警建议，切实体现了“科技成就生活之美”博世理念。



博世中国员工赵宇：敦煌莫高窟基于物联网技术的洞窟预防性保护项目



博世热力上海：“校园可食地景” STEAM 跨学科教学项目

学会感受自然的魅力

蓝领员工一直是博世不可或缺的一部分，他们孩子的成长也与城市的未来息息相关。位于上海嘉定区域的博世热力技术（上海）有限公司（简称“博世热力上海工厂”）临近的社区就有两所随迁子女的学校，分别是马陆包桥小学和戩浜学校。经过一番调研之后，博世热力上海决定与上海欣耕工坊公益服务中心合作，为两所学校的孩子们提供“校园可食地景”STEAM跨学科教学项目。

通过自然课和校园农耕活动，孩子能够感受探索自然的乐趣，培养对食物的热爱、对农业的认识，在未来为家乡带去更宽广的眼界，更正向的改变。目前，该项目已经培育了近500人次的学生以及10名种子教师。